

• 用药指导 •

抗炎保肝药物在慢性乙型肝炎治疗中的应用

刘 源

合江县人民医院 646200

[摘要] 目的 探讨抗炎保肝药物在慢性乙型肝炎治疗中的应用。方法 观察 2019 年 5 月至 2021 年 3 月期间接收的 98 例慢性乙型肝炎患者，随机分为对照组与观察组，每组各 49 例，对照组运用常规治疗，观察组运用抗炎保肝药，分析不同治疗后患者治疗疗效、血液有关指标情况。结果 在治疗总有效率上，观察组 93.88%，对照组 77.55%，对比有统计学意义($p<0.05$)；在 ALP、ALT、AST 等指标上，观察组各指标明显低于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。结论 慢性乙型肝炎采用抗炎保肝药物治疗，可以有效的提升治疗疗效，改善血液有关指标状况，效果较好。

[关键词] 抗炎保肝药；慢性乙型肝炎；应用

[中图分类号] R575

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2021) 04-051-02

乙肝病毒属于我国常见的传染性疾病，该病毒进入人体后会作用于肝脏组织，构成肝细胞损害。对于慢性乙肝则会发展为肝纤维化，需要引起有关问题的重视，做好抗病毒处理。本文采集 98 例慢性乙型肝炎患者，分析运用抗炎保肝药治疗后的患者治疗疗效、血液有关指标情况，内容如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

观察 2019 年 5 月至 2021 年 3 月期间接收的 98 例慢性乙型肝炎患者，随机分为对照组与观察组，每组各 49 例。对照组中，男 25 例，女 24 例；年龄从 24 岁至 67 岁，平均(37.28±4.81)岁；病程从 6 个月至 1 年，平均(7.29±0.58)个月；观察组中，男 29 例，女 20 例；年龄从 23 岁至 68 岁，平均(36.13±3.75)岁；病程从 6 个月至 1 年，平均(7.63±0.46)个月；两组患者的基本年龄、性别、病程等信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

对照组运用常规治疗，运用澳泰乐冲剂，每天 3 次口服用药，每次 15g；观察组运用抗炎保肝药，运用水飞蓟素治疗，每天 3 次口服用药，每次 70mg 至 140mg 用药，情况改善之后可以降低到每次 35 至 70mg 用药，疗程为 3 个月。或者可以运用还原型谷胱甘肽 600mg 配伍 5% 的 250ml 葡萄糖注射液，采用静滴用药。

1.3 评估观察

分析不同治疗后患者治疗疗效、血液有关指标情况。治疗疗效分为显效、有效以及无效。显效为治疗后症状消除，肝功能恢复正常标准；有效为治疗后症状有明显改善，肝功能恢复情况较好；无效为治疗后症状没有好转，肝功能恢复情况不良。治疗总有效率 = 显效率 + 有效率。

1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用 n(%) 表示，采用卡方检验，计量资料运用 ($\bar{x}\pm s$) 表示，采用 t 检验， $p < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 患者治疗疗效情况分析

见表 1 所示，在治疗总有效率上，观察组 93.88%，对照组 77.55%，对比有统计学意义($p<0.05$)。

2.2 各组患者 ALP、ALT、AST 指标情况

见表 2，在 ALP、ALT、AST 等指标上，观察组各指标明显低于对照组，对比有统计学意义($p<0.05$)。

表 1 患者治疗疗效评估结果 [n(%)]

分组	n	显效	有效	无效	治疗总有效率
观察组	49	31(63.27)	15(30.61)	3(6.12)	93.88%
对照组	49	24(48.98)	14(28.57)	11(22.45)	77.55%

注：两组对比， $p < 0.05$

表 2 各组患者治疗后 ALP、ALT、AST 指标结果 ($\bar{x}\pm s$)

分组	ALP (IU/L)	ALT (IU/L)	AST (IU/L)
观察组	83.25±22.48	45.08±25.42	61.47±14.39
对照组	102.37±28.65	72.16±29.85	82.59±19.26

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

慢性乙型肝炎属于在乙肝病毒检测中结果为阳性，同时疾病在半年以上持续存在的疾病情况。患者会呈现出恶心、腹胀、乏力，以及肝区疼痛等疾病症状^[1]，情况严重会出现肝病面容以及肝功能异常等问题。该疾病具有较强的传染性，因此受到社会广泛的重视。在慢性乙肝治疗过程中抗炎保肝治疗属于常见的治疗内容，其对疾病的控制相对较好，属于辅助治疗的一类。抗炎保肝药物治疗中，可以针对疾病状况做好抗病毒处理，由此来达到病毒有效清除的效果，发挥更好的疾病控制作用。

在慢性乙型肝炎治疗中，要保持抗炎保肝治疗内容的合理性，可以发挥肝细胞的保护功能，改善免疫系统在病毒清除过程中所构成的肝细胞损害^[2]。抗炎保肝用药中可以改善抗病毒用药问题，管控肝功能受损等不良情况。在多方面研究发现，抗炎保肝药物使用之后，可以降低抗病毒用药之后所造成的肝细胞受损以及肝功能异常等问题。

对于抗病毒治疗，需要关注抗炎保肝药物治疗的价值，合理的选择抗炎保肝药物所使用的具体种类与剂量，促使药效更好的发挥^[3]。对于慢性乙肝患者，由于长期受到乙肝病毒的影响，病情容易长期且反复性发作，会导致炎症以及坏死情况不断发展。需要依照有关病毒检测结果，做合理化的抗炎保肝用药安排。在抗病毒用药中，一般运用核苷酸类药物来控制病毒复制问题，会采用干扰素有关药物来调节免疫系统状况，由此发挥抗病毒的功效。

患者在一定情况下，病情恶化后会出现肝纤维化状况

[4]。而如果采用抗炎保肝药，可以规避有关并发症的出现。在具体的抗炎保肝药物使用中，包括几种类型，第一是免疫调节性药物，例如胸腺肽、糖皮质激素、丙种球蛋白等有关药物，可以调节机体免疫力。对已经感染乙肝病毒的细胞产生破坏作用，由此控制乙肝反复发作问题。第二是保肝降酶等药物，集中在谷胱甘肽、甘草酸制剂、水飞蓟、维生素有关药物，可以强化受损细胞所具有的活性，发挥肝细胞保护修复作用，改善肝功能受损问题，可以发挥较好的降酶功效。第三是保肝退黄药物，主要集中在清胆胺、腺苷蛋氨酸、硫酸镁、肝素、门冬氨酸钾镁等，可以有助于胆红素的运输，改善机体黄疸状况。对于水飞蓟素等药物可以达到肝细胞膜保护的保肝等作用，促使活性氧得到有效清除，发挥抗纤维化的功效。

(上接第 48 页)

能导致各类并发症，所以临床中一般采用外科手术进行治疗，也就是胆囊切除术。传统的开腹术具有出血量大和耗时时间的缺点，而且会对患者造成较大的创伤，随着医疗技术的不断发展，胆囊切除术已经从最早的开腹手术发展到了小切口胆囊切除术，近几年又出现了腹腔镜胆囊切除术。腹腔镜的切口更小，并且手术区域的视野非常清晰，能够更快更直接的进行判断，并且具有封闭式的优点，能够降低并发症的发生率。通过以上的研究得出，采用腹腔镜胆囊切除术的观察组在手术时间、术中出血量、术后排气时间和下床时间以及住院时间上均低于分析组，而且并发症发生率仅为 3.85%，远低于分析组的 26.92%，并且经验证具有统计学差异性， $P < 0.05$ 。与

(上接第 49 页)

因此用药安全性欠佳 [3]；妈富隆在临床中多适用于避孕，其中含有丰富雌激素和孕激素，于用药后可以对子宫内膜产生良好的再生、修复作用，于使用后可以快速促进子宫凝血功能恢复 [4]。将妈富隆应用于青春期功血患者临床治疗当中，通过规律性用药，患者机体中雌激素水平可以在药物作用下升高，促进子宫内膜过度至分泌期，以此使患者出血量快速减少，治疗应用效果良好，且用药后不良反应发生几率较低，具有较高治疗用药安全性。

本次研究中，实验组患者采用妈富隆进行临床治疗后，控血时间、止血时间、用药副作用发生率、临床治疗有效率等项均优于参照组采用补佳乐患者 ($P < 0.05$)，由此可见，实验组患者临床治疗效果较良好，临床应用价值较高。

综上所述，妈富隆对青春期功血疾病治疗中，效果显著

(上接第 50 页)

具有其无法比拟的优越性，提升疾病治疗及预后效果的同时，可以促进患者身心健康发展。

综上所述，口服阿司匹林 + 硫酸氢氯吡格雷措施的实施临床价值较高，对脑梗塞患者具有积极意义，不仅可以提升疾病治疗效果，而且对神经缺损情况进行改善作为，各院可将该治疗措施作为首选方案，并进行积极应用与推广，最大限度的保障患者机体健康。

[参考文献]

- [1] 希康，张军民，李学孔. 阿司匹林联合硫酸氢氯吡格雷治疗脑梗塞对患者侧支循环建立及疗效的影响 [J]. 中国保健营养，2020，30(32):140-141.

还原型谷胱甘肽则可以达到解毒、护肝、清除自由基的功效。

总而言之，慢性乙型肝炎采用抗炎保肝药物治疗，可以有效的提升治疗疗效，改善血液有关指标状况，效果较好。

[参考文献]

- [1] 王万城，朱长权，李晶，等. 化浊抗纤保肝汤治疗慢性乙型肝炎肝纤维化的临床研究 [J]. 中国医院用药评价与分析，2020，20(10):1189-1192.

- [2] 陈岩岩，周淑娟，夏玉朝，等. 化浊抗纤保肝汤联合恩替卡韦对慢性乙型肝炎后肝纤维化患者的临床疗效 [J]. 中成药，2020，42(1):81-85.

- [3] 郭欣，王静. 恩替卡韦联合保肝中药辨证疗法对慢性乙型病毒性肝炎的研究 [J]. 大医生，2019，4(9):116-117.

小切口胆囊切除术相比，采用腹腔镜胆囊切除术治疗胆囊结石效果更优，也能有效降低并发症，可在临床中推广。

[参考文献]

- [1] 孙国胜. 腹腔镜胆囊切除术和小切口胆囊切除术治疗胆囊结石的临床疗效观察 [J]. 基层医学论坛，2014，34(26):3503-3504.

- [2] 雷海鸣，王爱坤，王立胜. 腹腔镜与小切口胆囊切除术治疗胆囊结石合并胆囊炎疗效对比 [J]. 临床研究，2016，24(12):178-179.

表二：两组患者的并发症发生率对比

组别	n	出血	感染	胆漏	胆管受损	黄疸	总发生率 (%)
观察组	26	1	0	0	0	0	1 (3.85)
分析组	26	2	2	1	1	1	7 (26.92)

优于补佳乐，疾病治疗作用明显，临床用药安全性高，值得在临幊上使用推广。

[参考文献]

- [1] 景艳炜，马苏亚，李晓鸽，康巧荣. 妈富隆治疗青春期无排卵性功血的临床应用 [J]. 世界最新医学信息文摘，2016，16(65):196-197.

- [2] 邵平. 妈富隆与补佳乐治疗青春期功血的疗效观察 [J]. 当代医学，2017，23(06):55-56.

- [3] 林国友，梁丹，刘路华，陈广惠. 妈富隆与补佳乐治疗青春期功能失调性子宫出血的临床疗效观察 [J]. 北方药学，2016，13(10):49.

- [4] 杨玉姣. 妈富隆治疗青春期无排卵性功血的临床应用 [J]. 临床医学研究与实践，2016，1(13):90-91.

- [2] 张光伟. 阿司匹林联合硫酸氢氯吡格雷口服治疗脑梗塞的应用效果及神经功能缺损评分影响分析 [J]. 临床医药文献电子杂志，2020，7(5):53.

- [3] 吴长雷. 阿司匹林联合硫酸氢氯吡格雷口服治疗脑梗塞的应用效果及神经功能缺损评分影响分析 [J]. 医学食疗与健康，2020，018(007):P.86-87.

- [4] 孙运涛，刘莉，武彦彬，等. 硫酸氢氯吡格雷 + 阿司匹林治疗脑梗塞的效果观察及不良反应发生率分析 [J]. 临床医药文献电子杂志 2019，6 (95)，143，150.

- [5] 赛双桥，朱巧红，张伟玲，等. 阿司匹林联合硫酸氢氯吡格雷口服治疗脑梗塞对 NHISS 评分的影响 [J]. 中外医疗，2021，40(6):88-90.